

ИТОГИ РАБОТЫ РЫБОХОЗЯЙСТВЕННОГО КОМПЛЕКСА КАМЧАТСКОГО КРАЯ

МИНИСТР
РЫБНОГО ХОЗЯЙСТВА
КАМЧАТСКОГО КРАЯ
Владимир Михайлович
Галицын



Рыбохозяйственная отрасль в Камчатском крае имеет определяющее значение с точки зрения экономического развития региона, а также социальной составляющей. Во многих прибрежных поселках рыболовство является основным, а иногда и единственным видом деятельности проживающего там населения. От успеха этой деятельности во многом зависит уровень жизни поселков в целом.

За три последних года правительством страны на федеральном уровне и правительством Камчатского края – на региональном был принят ряд кардинальных мер, направленных на развитие рыбохозяйственного комплекса и созданы предпосылки для его динамичного и поступательного развития.

Во-первых, в 2008–2009 годах утверждены концептуальные и программные документы, определяющие приоритеты развития отрасли и основные направления государственной поддержки организаций рыбохозяйственного комплекса.

На федеральном уровне: Концепция развития рыбного хозяйства РФ на период до 2020 года, Стратегия развития рыбохозяйственного комплекса Российской Федерации, ФЦП «Повышение эффективности использования и развитие ресурсного потенциала рыбохозяйственного комплекса в 2009–2013 годах» (в рамках данной программы предусмотрена реализация ряда мероприятий на территории Камчатского края, прежде всего строительст-

во и реконструкция объектов федеральной собственности – рыбоперерабатывающих заводов; гидросооружений в морском порту).

На региональном уровне: разработана Стратегия развития рыбохозяйственного комплекса Камчатского края до 2025 года (предусмотренные в 2008 году основные направления развития комплекса на перспективу корректируются с учетом утвержденной Стратегии социально-экономического развития Камчатского края и реалий сегодняшнего времени), утверждена долгосрочная краевая целевая программа «Развитие рыбохозяйственного комплекса Камчатского края на 2010–2012 годы»).

Во-вторых, сформирована современная нормативная правовая база, регламентирующая вопросы закрепления ресурсов.

Сегодня право пользования водными биоресурсами закреплено на долгосрочной основе. По результатам конкурсов по закреплению рыбопромысловых участков в 2008–2009 годах и работы комиссии по определению долей квот добычи (вылова) в Камчатском крае водные биоресурсы закреплены за пользователями на длительный 20-летний и 10-летний периоды соответственно.

Предприятия региона получили гарантию стабильной работы, возможность инвестирования в развитие собственных производств. Кроме того, по итогам конкурсов в доход бюджета Камчатского края (за три года) поступило 290 млн. рублей в виде платы за предоставление рыбопромысловых участков.

В-третьих, приняты и реально действуют экономические меры поддержки предприятий отрасли в виде предоставления налоговых льгот и преференций, а также непосредственного возмещения части расходов предприятий на привлечение кредитных ресурсов на развитие производства, что особенно актуально в условиях влияния мирового финансового кризиса:

– 2008 год – снижены ставки и предоставлены льготы по уплате сбора за пользование объектами водных биоресурсов; 2009 год – предоставлено

1



2



3



право перехода на уплату единого сельскохозяйственного налога;

– с 2009 года на федеральном уровне, а начиная с 2010 года и на региональном, в целях оказания поддержки пользователям осуществляется субсидирование части затрат предприятий на уплату лизинговых платежей по договорам, процентов по кредитам, полученным на реализацию инвестиционных проектов по строительству и модернизации флота, береговых перерабатывающих производств. Принятые федеральными и региональными органами государственной власти меры не могли не сказаться на результатах работы регионального рыбохозяйственного комплекса.

Рыбохозяйственный комплекс Камчатского края по-прежнему занимает одно из важнейших мест в рыбном хозяйстве Дальнего Востока и России в целом. Более того, анализ данных о деятельности предприятий регионального рыбохозяйственного комплекса за истекшие три года свидетельствует о положительных тенденциях развития отрасли:

- по целому ряду направлений достигнуты значительные положительные результаты. Так, по итогам 2009 года доля рыбопромышленного комплекса Камчатского края в общем объеме промышленного производства субъекта достигла 57%;
- в 2008–2009 годах край занимает 1-е место по вылову водных биологических ресурсов и выпуску продукции среди всех регионов Дальневосточного федерального округа: его доля в вылове, по оперативным данным, составила 34%, в выпуске продукции – 32%. По оперативным данным, в 2009 году вылов рыбы составил 840 тыс. т, что на 22% превышает уровень 2007 года и на 37% – уровень 2006 года;
- результаты освоения водных биоресурсов обуславливают стабильную положительную тенденцию производства рыбной продукции. В 2009 году объем производства рыбо- и морепродуктов составил 715,6 тыс. т, что на 7% превышает уровень 2008 года. Объем отгруженных товаров собст-

венного производства, выполненных работ и услуг в 2009 году превысил уровень 2008 года на 24% и составил 27,7 млрд. рублей.

В 2009 году Камчатский край достиг исторически рекордно высоких объемов вылова тихоокеанских лососей: объем вылова превысил 193 тыс. т, обеспечив уровень освоения в размере 94% выделенных объемов (для сравнения процент освоения: 2006 год – 56,5%, 2007 год – 83,4%, 2008 год – 90%). Достигнутые результаты вылова обеспечены оправдавшимися научными прогнозами относительно подходов тихоокеанских лососей к берегам Камчатки, а также передачей полномочий оперативного регулирования промыслом, начиная с 2008 года, на региональный уровень (создана комиссия по регулированию добычи (вылова) анадромных видов рыб в Камчатском крае, которую возглавляет губернатор Камчатского края), возможности которого были расширены в 2009 году отнесением тихоокеанских лососей к «неОДУемым» объектам промысла (общий допустимый улов которых не устанавливается);

- об улучшении ситуации в отрасли и положительных тенденциях в работе предприятий рыбохозяйственного комплекса свидетельствуют и финансовые результаты их деятельности. По итогам 2009 года крупные и средние предприятия получили прибыль в размере 3,4 млрд. рублей (для сравнения: 2006 год – 0,7 млрд. рублей; 2007 год – 2 млрд. рублей), увеличилось количество прибыльных организаций;
- увеличение прибыли предприятий регионального рыбохозяйственного комплекса обусловило повышение налоговых поступлений в бюджетную систему Российской Федерации. По итогам 2009 года от предприятий регионального рыбохозяйственного комплекса в бюджетную систему Российской Федерации поступило около 3 млрд. рублей налогов и иных обязательных платежей (без учета таможенных платежей);



4



– по оперативным данным, среднегодовая численность работников рыбохозяйственных организаций составила 17,2 тыс. человек. Среднемесячная номинальная заработная плата работников, занятых на предприятиях, основным видом деятельности которых является рыболовство, увеличена с 35,9 до 43 тыс. рублей.

Перспективы развития рыбохозяйственного комплекса правительство Камчатского края связывает в первую очередь с дальнейшим развитием прибрежного рыболовства, созданием мощного рыбопромышленного комплекса, полностью обеспечивающего добычу, хранение, переработку и реализацию продукции из водных биоресурсов с высокой добавленной стоимостью, развитием береговой инфраструктуры глубокой переработки рыбы.

Камчатский край является основным субъектом прибрежного рыболовства в Российской Федерации – его доля составляет более 40% от «прибрежных квот» Дальневосточного бассейна и более 30% от всех квот добычи водных биологических ресурсов края. Прибрежное рыболовство сегодня активно развивается в регионе, во многом этому призвано способствовать заключенное в 2009 году соглашение между дальневосточными субъ-

5



ектами о долгосрочном закреплении долей прибрежных квот в общем объеме допустимых уловов.

Прибрежное рыболовство стимулирует развитие береговой и портовой инфраструктуры рыбохозяйственного комплекса Камчатского края, способствует развитию социальной сферы региона и создает дополнительные рабочие места.

На сегодняшний день в Камчатском крае построено и действует более 170 рыбоперерабатывающих заводов и цехов, четверть которых работает круглогодично. Суммарная суточная мощность заводов составляет 11 тыс. т мороженой продукции, 800 туб консервов. Объем емкостей для хранения мороженой продукции, с учетом холодильных мощностей береговых заводов, составляет около 100 тыс. т.

Развитие прибрежного рыболовства и береговой переработки водных биологических ресурсов интересно сегодня и для бизнеса Камчатки, о чем свидетельствуют предлагаемые инвестиционные проекты по строительству современных высокотехнологичных рыбоперерабатывающих производств и обновлению маломерного промыслового и транспортного флота, предназначенного для осуществления прибрежного рыболовства и доставки уловов на береговые заводы.